

公开送达,打通服务群众"最后一公里'



走进企业一线"听心声"



聚焦老有所依,用心关爱"夕阳红'



十年如一日帮扶白道村发展冬桃产业



检察官走进田间地头开展普法宣传



为国为民,检之大者。近年来,辉县市人民检察院深入贯彻习近平法治思想,聚焦检察工作现代化的时代要求, 结合辉县市发展实际,为大局服务、为人民司法、为法治担当,奋力书写新时代"检察答卷"。

守护未成年人健康成长

爱是一道光,照亮"你"成长。辉县市人 民检察院不断深化未成年人检察工作,深入 开展未成年人司法保护,用温暖的法治阳光 驱散未成年人成长道路上的阴霾

"郝检察官,谢谢你帮我们办理了户口。 我和弟弟都已经找到了工作,回到正常的人生 轨道上。"近日,辉县市人民检察院第二检察部 检察官郝建强接到少年小秦的感谢电话。

这是一个检察官与迷失少年的故事。 两年前,少年小秦因涉嫌盗窃罪被公安 机关移送至检察院审查起诉。"我没有户口, 找不到工作,也没有生活来源,一时误入歧途 犯了罪。"当问到小秦为什么去盗窃工地上的 施工材料时,小秦的回答让检察官郝建强心 头一震,他读出了少年此刻的后悔和羞愧。

郝建强通过家访得知,因父母离异,其母 亲无户籍且离家出走,小秦和双胞胎弟弟都 是在家里出生的,无法办理出生证明,多年来 一直是"黑户"

为了准确核定小秦的准确年龄,依法保 护未成年人合法权益,2022年9月,郝建强和 同事委托新乡市小荷青少年社工事务所对小 秦的实际年龄进行了社会调查,在鉴定结论、 社会调查相关证据的基础上,检察院对小秦 定罪量刑中以未成年人论处。2023年3月, 考验期满后,鉴于小秦认罪悔罪态度良好,检

察机关依法对小秦作出不起诉决定。

"无法完成学业,没有医保、没有社 保……他们就像影子一样,生活在社会的边 缘。"秉着办理未成年人犯罪案件"惩治为 辅、挽救为主"的思路,在得到院领导的支持 后,郝建强着手帮助小秦落实户口。他和户 籍民警奔波多日,最终顺利完成资料收集, 确认了小秦的身份,并协调小秦兄弟俩与其 父亲完成办理户籍登记所需的亲子鉴定。

2023年12月,在郝建强的陪伴下,小秦 终于拿到了有自己户口页的户口簿,露出了 久违的笑容。

以此案为切入点,该院督促公安机关对 辖区内未成年人未及时落户情况开展摸底排 查,推进无户籍未成年人户籍登记工作。截 至目前,共梳理出无户籍或户籍信息错误未 成年人线索3条,并协调解决了有关问题。

故事还在继续,无数个少年被检察官牵 挂着。辉县市人民检察院与公安、法院、司 法、卫生健康委、教体局、民政、妇联建立未 成年"一站式"办案救助联动工作机制,确 定工作原则、强制报告、医疗救助、法律援 助、民政救助、教育救助等多方救助工作模 式,形成"检察+N"保护未成年人成长合

2024年9月6日,辉县市太行中学法治副

校长琚长华为学生讲述校园欺凌案例,她生 动深刻的讲解分析,在学生心中种下法律的

2020年以来,在该院负责未成年人检察 工作的琚长华和同事们,以法治副校长的身 份走进100多所中小学,先后上了200多堂 法治课,全力推动平安校园建设。琚长华还 起草推进法治副校长全覆盖相关文件,联合 公安、教育等8部门,出台侵害未成年人案件 强制报告制度文件,共同为未成年人身心健 康成长保驾护航。

孩子是祖国的未来,呵护"花朵"的健康 成长是检察机关义不容辞的社会责任。一直 以来,辉县市检察院不断加强未成年人综合 司法保护力度,严厉打击侵犯妇女儿童权益 违法犯罪行为。

今年,该院联合辉县市妇联举办"法治守 护半边天,携手建功新时代"检察开放日活 动,通报近年来关于妇女权益保障方面的工 作及取得的成效。该院经过充分调研形成 的托管机构未成年人保护工作报告,得到辉 县市委、市政府的高度重视,推动了辉县市 校园周边校外托管机构的综合治理工作。 全国人大代表买世蕊将校外托管机构行业 治理作为2024年全国人大会提案,得到了全 国关注。



送法进校园,守护未成年人健康成长



履职尽责,帮助双胞胎办理户口

用法治"力度"提升民生"温度"。今年, 最高人民检察院部署在全国检察机关开展 "检护民生"专项行动。辉县市人民检察院将 民生难点痛点作为切入点,围绕就业、食药、 社保等民生热点以及劳动者、消费者、妇女等 重点人群,加强司法保障,着力解决人民群众 的"急难愁盼"。

今年7月16日,辉县市人民检察院12309 检察服务中心接到在四川宜宾工作的杨某的 求助,称自己莫名陷入债务纠纷被限制消 费。承办检察官殷海波立即依法调取民事案 件卷宗,对原案当事人进行询问,以事实为依 据,向法院提出解除对杨某的限制消费措施 监督意见,并及时跟进督促。

7月18日,该院收到法院回复,表示对检 察院的监督意见全部接受,将及时予以纠 正。仅仅用了3天,困扰杨某的"限高令"就被 解除,"检察官的办案效率真高,真是太感谢 你们了。"杨某由衷地说。

在办案时间上做"减法",在办案质效上

做"加法",辉县市人民检察院在维护群众合 法权益上甘于奉献、敢于担当。

市民小梅(化名)怎么也想不到,十几年 来对家中大事小情不管不问的丈夫大春(化 名),欠下巨额债务后消失不见,而对此一无 所知的她却被法院执行局司法拘留了。

用法律为"半边天"撑腰。承办检察官不 厌其烦地调取原审卷宗,多方调查核实证据, 走访相关当事人,并委托司法鉴定机构对原审 诉讼卷中授权委托书上小梅的笔迹进行鉴定。

2023年12月7日,辉县市法院采纳检察 机关的再审检察建议,最终判定小梅对该笔 债务不承担责任。虚惊一场的小梅对承办检 察官充满感激。5月31日,《检察日报》以《丈 夫背着妻子欠下20多万元,谁来还?》为题,对 该案进行了深入报道。

群众无小事,微处见初心。辉县市人民 检察院以高质效检察履职守护民生民利,传 递着检察人对群众的温情。

做好"认罪认罚相对不起诉社会志愿服

务"模式,就是做好不起诉的"后半篇文 章"。既依法惩戒又教育挽救,是该院落实 宽严相济刑事政策,有效化解社会矛盾、推 动溯源治理、助推社会治理现代化的一项 新举措

听到对自己不起诉的决定,因一时"头脑 发热"涉嫌盗窃犯罪的李某如释重负。负责 受理此案的检察官作出相对不起诉决定的一 个重要考量因素是,李某在辉县市义工志愿 者服务中心进行了60小时社会服务,中心全 程考核、盖章确认合格。

"认罪认罚相对不起诉社会志愿服务"模 式的主要对象,为自愿认罪认罚的交通肇事、 危险驾驶、盗窃犯罪等轻微刑事案件犯罪嫌 疑人。参与志愿服务的犯罪嫌疑人要经过辉 县市义工志愿者服务中心严格考核评价,将 考核评价结果反馈到检察机关。检察机关对 符合听证条件的案件组织公开听证,并根据 案件情况、听证情况和社会危害性、主观恶性 等,决定是否对犯罪嫌疑人作出不起诉的决

定。"这一举措将社会中的'不良因素'有效 转变为'促进因素',使犯罪嫌疑人转变为参 与市域社会治理的志愿服务人员,让相关不 起诉人员在志愿服务中获得公众的接纳和 谅解。"该院党组成员、副检察长孙堂海说。

群众的法治需求在哪里,辉县市检察"卫 士"就跟进到哪里。他们守卫群众"舌尖上" 的安全,今年以来受理审查起诉食药环案件7 件7人;他们关注群众"钱袋子"的安全,深入 推进打击电信网络诈骗犯罪,受理审查起诉 127件151人;他们关心群众"脚底下"的安 全,贯彻落实最高检"四号检察建议",联合辉 县市公安局、辉县市城管局深入开展窨井盖 安全排查专项行动;他们紧盯群众"邮包里" 的安全,联合辉县市公安局、辉县市邮政局。 对辖区寄递物流公共配送中心开展寄递安全 专项检查,并针对规范寄递行业经营管理、防 范毒品枪支等违禁品流通等方面提出意见建 议。

"以检之力' 为经济发展提供司法保障

今年10月15日,在辉县市人民检察院定 点帮扶的高庄乡白道村冬桃园里,枝头累累 的"映霜红"映红了桃农的笑脸

自2012年派驻白道村开展帮扶工作以 来,辉县市人民检察院不遗余力,"帮"在发展 难题上,"助"在群众心坎里。产业振兴是乡 村振兴的关键。,2014年年初,驻村工作队积 极联系种植专家,多次到山东青州考察冬桃 项目,立足本地实际,深入田间地头,最终把 适宜当地种植的冬桃"映霜红"引进白道村。

日日倾情关怀换来年年叶茂果香,白道 村的冬桃产业越来越红火。今年国庆期间, 辉县市人民检察院联合白道村举办了高庄乡 第二届名特优农产品展销会。干警们除在现 场帮忙推销外,还在微信群、朋友圈积极转 发,线下线上齐发力,短短几天,共销售冬桃 5000余斤

用心用情为群众谋幸福。近年来,该院 共争取资金超180万元,修桥、铺路、打井、修

渠、搭建文化广场,彻底改善村民的生活环 境,为乡村振兴注入新活力,为村庄发展书写 新篇章

履行社会责任,他们一直在路上。以服务 经济发展大局为已任,该院在优化法治化营商 环境方面持续发力,通过强化知识产权保护, 强化法律监督,常态化推进扫黑除恶专项斗争 等,依法打击各类破坏市场经济环境的违法行

为,平等保护各类市场主体合法权益 前不久,该院对公安机关正在侦查的16 起涉企案件进行排查及履职监督,发现一起 "挂案"案件,经审查后,制发《纠正违法通知 书》。公安机关收到后及时回复整改,并于9 月13日主动撤案。对涉企刑事案件久侦不 结、久诉不结的,通过区分不同情况,依法分

类处置。 听心声,解难题。日前,该院召开检企座 谈会,邀请企业家代表对检察护企工作提出 意见和建议,并解答企业家代表提出的问

题。一直以来,该院落实干警包企联络制度, 定期与企业代表共商法治护航企业发展大 计,第一时间了解企业发展经营状况及面临 的困难,及时从法律层面进行解答或提出建

该院联合市场监管部门开展知识产权保 护宣传,高效办理涉企案件,助力社区矫正对 象回归社会,以检之力,为企业发展营造公 正、透明、可预期的环境,保障了法治化营商 环境建设。

既要脚踏实地办案,又要伏身执笔思索, 该院持续推进学习型、研究型检察院建设,鼓 励检察官在高质效办好每一个案件的基础 上,深入调查研究,总结心得经验,实现实践 和理论的"双引擎"发展。

以"办案+调研"模式为依托,该院将调研 任务分解在具有发现问题能力的一线办案团 队中,既可以有效解决司法实践中遇到的难 题,又能通过进一步深化研究,形成优秀的检

察理论研究成果。

2022年至今,该院的王妤、耿辉等多名干 警先后在《人民检察》《公民与法》等期刊上发 表近10篇检察理论研究文章,何勇、李骥杰撰 写的检察理论研究文章在2023年河南省法学 会检察学年会论文评选中获得二等奖。在今 年河南省人民检察院组织的全省检察机关检 察理论培训班暨调研业务竞赛活动中,该院 的李骥杰被评为优秀选手,该院被新乡市人 民检察院评选为全市调研工作先进基层院。

用生动的检察实践彰显民生关怀,以坚 实的检察担当增进民生福祉。辉县市人民检 察院党组书记、检察长何勇表示,辉县市人民 检察院将充分发挥法律监督职能,进一步增 强民生领域的司法保护,以实际行动维护社 会公平正义,提高人民群众的获得感、幸福 感、安全感。

□本版图片由辉县市人民检察院提供